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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESE NVOLVIMENTO DA REGIÃO 
METROPOLITANA DO VALE DO PARAÍBA E LITORAL NORTE, R EALIZADA EM 24 DE MAIO 
DE 2013. 

Aos 24 dias do mês de maio de dois mil e treze, conforme convocação expedida pela Secretaria 
Estadual de Desenvolvimento Metropolitano, reuniu-se o Conselho de Desenvolvimento da Região 
Metropolitana do Valedo Paraíba e Litoral Norte, na Unidade do SEST/SENAT, Av. Isauro Moreira, 
125, Bairro Itaim, no município de Taubaté. Estavam presentes os Conselheiros: Hélio Nishimoto, 
Marco Aurélio, Luiz Carlos Quadrelli, Ricardo Achilles, Manoel de Almeida Henrique, Antonio Carlos 
da Ponte, Jovino Paulo Ferreira Neto, Edmur Mesquita de Oliveira, Maria Aparecida Silva de Matos, 
Natalia Fernanda Lucas de Almeida, Marcos Rodrigues Penido, Ailton Barbosa Figueira, Cláudio 
Valverde Santos, Fabiano Vanone, Evandro Luiz Losacco, Ernaldo Cesar Marcondes, Edson de 
Souza Quintanilha, José Nilton Guimarães Costa, Mirian Ferreira de Oliveira Bruno, Henrique 
Lourival do Rinco de Oliveira, Frederico Guidoni Scaranello, Antônio Carlos da Silva, Ana Karin Dias 
de Almeida Andrade, Osmar Felipe Junior, Francisco Carlos Moreira dos Santos, Elzo Elias de 
Oliveira Souza, Antonio Luiz Colucci, Hamilton Ribeiro Mota, Altemar Machado Mendes Ribeiro, 
José Galvão da Rocha, João Francisco Monteiro Bosse, Fabio Marcondes, Daniela de Cassia 
Santos, Benedito Carlos de Campos Silva, Victor de Cássio Miranda, Vito Ardito Lerario, Paulo Noia 
de Miranda, Benito Carlos Thomaz, Benedito Manoel de Morais, Jonas Polydoro, Adriano Pereira, 
Clodomiro Correia de Toledo Junior, Ildefonso Mendes Neto, José Milton de Magalhães Serafim, 
Carlos Jose de Almeida, Alex Euzébio Torres, Ernane Bilotte Primazzi, José Bernardo Ortiz Monteiro 
Junior, Marcelo Vaqueli. Foram representados os Conselheiros: Secretaria Estadual da Casa Militar, 
Cap. Rinaldo de Araújo Monteiro; Secretaria Estadual da Cultura, Jamil Scatena; Prefeitura 
Municipal de Cachoeira Paulista, Vice-Prefeita Maria da Graça. Assinaram também o Livro de 
Presenças: Luiz José Pedretti, Secretário Executivo do Conselho de Desenvolvimento da Região do 
Vale do Paraíba e Litoral Norte; Alexandre da Farmácia, Deputado Estadual; Gilberto Nascimento 
Jr., Secretário-Adjunto da Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano; José Celso Bueno, 
responsável pelo escritório da Emplasa em São José dos Campos; Davi Zaia, Secretário Estadual 
de Gestão Pública; Rogério Barreto Alves, Secretário-Adjunto de Gestão Pública e Dilma Pena, 
Presidente da Sabesp. O mestre de cerimônias deu inicio à reunião e anunciou a composição da 
mesa pelo Governador do Estado, Sr. Geraldo Alckmin e demais autoridades presentes. O Sr. 
Edmur Mesquita, Secretário de Desenvolvimento Metropolitano, cumprimentou a todos e destacou a 
importância, no que diz respeito ao aspecto institucional, da criação da Região Metropolitana do 
Vale do Paraíba e Litoral Norte.  Antecipou a assinatura do decreto de criação do Fundo de 
Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte, da Resolução 
Conjunta entre a Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano e a Secretaria de Segurança Pública 
do Estado de São Paulo, para a criação do Gabinete Metropolitano de Gestão Estratégica de 
Segurança Pública (GAMESPRMVale). Sobre a Resolução Conjunta, realçou: (1) o processo de 
prevenção , por meio de ações integradas entre as Secretarias de Cultura, Esportes, Lazer e de 
Desenvolvimento Social; (2) trabalho de inteligência , com diagnósticos claros a respeito da 
escalada da violência na região e (3) integração das polícias de cada cidade . Destacou o projeto 
executado, em parceria, entre a SDM, Emplasa - representada pelo seu vice-presidente Dr. Luiz 
José Pedretti e a Fundação Escola de Sociologia e Política de São Paulo-FESPSP, por meio do 
qual foi realizado diagnóstico que identificou problemas relativos a 21 municípios que apresentam 
baixos índices de desenvolvimento socioeconômico. Mencionou que serão desenvolvidas ações, do 
ponto de vista da vocação desses municípios, nas áreas do turismo, agropecuária, e artesanato, 
para que se desenvolvam programas específicos destinados à geração de renda e riqueza. 
Agradeceu a presença do governador Geraldo Alckmin e frisou os desafios que ainda serão 
enfrentados a fim de que o processo de planejamento integrado torne-se realidade. A palavra foi 
passada ao prefeito de São Bento do Sapucaí, Sr. Ildefonso Mendes Neto, presidente do Conselho 
de Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte, que saudou todas 
as autoridades presentes. Falou sobre a importância dos trabalhos que vêm sendo desenvolvidos 
na região, com apoio da Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano, da Emplasa e da Fundação 
Escola de Sociologia e Política de São Paulo. Em seguida, colocou em votação a aprovação da ata 
da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade. A palavra foi passada ao Sr. Marcos 
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Campagnone, Chefe de Gabinete da SDM, que, após saudações, iniciou apresentação a respeito da 
"Conferência das Cidades". Ressaltou a importância das conferências municipais para que se tenha 
uma representatividade expressiva. Ressalvou que dos 39 municípiospresentes à reunião, 22 não 
convocaram suas conferências municipais. Assim, colocou a Secretaria de Desenvolvimento 
Metropolitano à disposição, para orientá-los no que for necessário. Explicou que a Conferência 
Municipal é um espaço de discussão entre o poder público e a sociedade local acerca das questões 
de desenvolvimento urbano no âmbito do município. Além disso, elegem-se delegados para a 
Conferência Estadual, quando serão debatidos os resultados das conferências municipais e eleitos 
delegados para aConferência Nacional, ocasião em que o estado de São Paulo apresentará 
proposta para o desenvolvimento urbano. Deixou claro que os municípios elegem os delegados na 
proporção de seus habitantes e que, considerando o tema, é importante a representatividade por 
parte das entidades vinculadas ao desenvolvimento urbano, juntamente com o poder público. Nesse 
sentido, espera-se a participação de associações de bairros, sindicatos de empregados, sindicatos 
patronais, ONG’s, instituições de pesquisa, entre outras. Existe um texto base que trata 
basicamente da constituiçãodo sistema nacional de desenvolvimento urbano. O objetivo maior da 
conferência é a discussão das competências, os princípios e diretrizes que devem ser 
compartilhados entre os municípios, governo estadual, governo federal, além do papel de cada ente 
da federação, no sistema nacional de desenvolvimento urbano. O referido texto base é dividido em 
políticas de promoção da função social da proprieda de, pelas quais serão discutidos os 
programas de regularização fundiária, além de serem revistos os planos diretores municipais. 
Aconselhou que os municípios criem os conselhos municipais das cidades , pois, a partir de 2015, 
conforme resolução do conselho nacional das cidades, terão acesso aos recursos, no âmbito do 
ministério das cidades, os conselhos municipais que estiverem instituídos e em funcionamento; 
criação do Fundo Nacional de Desenvolvimento Urbano , que, dentre as várias finalidades, 
apoiará as ações de cooperação entre estados e municípios nas regiões metropolitanas. Esse fundo 
contará com recursos do Fundo de Assistência ao Trabalhador – FAT, do Fundo de Garantia por 
Tempo de Serviço - FGTS, do Fundo Nacional de Habitação e de Interesse Social, do Fundo de 
Assistência Social, e dos Fundos de Desenvolvimento Regional; além das políticas de integração 
intersetorial e territorial . Frisou a importância dos municípios convocarem as conferências 
municipais, para que, em setembro, dias 26, 27 e 28, no Memorial da América Latina, a Conferência 
Estadual seja bastante representativa. O Sr. Luiz José Pedretti, Vice-Presidente da Emplasa, 
cumprimentou as autoridades presentes e informou que, conforme previsto na lei complementar que 
criou a RMVale, a Emplasa vem exercendo, temporariamente, a função de Secretaria Executiva do 
seu Conselho de Desenvolvimento, enquanto não se cria a agência metropolitana, cujo Projeto de 
Lei Complementar será, brevemente, enviado pelo Governador à apreciação e aprovação da 
Assembléia Legislativa. Informa que foi concluído o primeiro mapeamento digital da RMVale 
(Unidades de Informações Territorializadas – UITs) e espera que, na próxima reunião, possa 
apresentar formalmente este trabalho. Esclareceu que se trata de instrumento de planejamento para 
orientação do Governo do Estado, além de auxiliar as políticas de desenvolvimento dos 39 
municípios que compõem a RMVale. Acrescentou que serão realizadas oficinas de capacitação dos 
agentes municipais, para que possam entender como funciona esse instrumento de planejamento, 
de maneira compartilhada e conjunta com o Governo do Estado. Relembrou também o término do 
projeto que atende 21 municípios, na RMVale, cuja economia é menos desenvolvida, projeto este 
que contou com a participação de representantes das Secretarias de Turismo, Agricultura e 
Abastecimento, Trabalho e Relações de Emprego/SUTACO. Salientou que, agora, inicia-se a 
segunda, voltada a projetos específicos relativos ao agronegócio, ao turismoe ao artesanato. Por 
fim, citou a abertura do escritório da Emplasa em São José dos Campos, sob a coordenação do Sr. 
José Celso Bueno, exercendo, “in loco”,  a Secretaria Executiva do CD da RMVale, assim como do 
Gabinete de Gestão Estratégica de Segurança Pública (Gamesp), cuja Resolução Conjunta foi 
assinada nesta data. O deputado estadual, Hélio Nishimoto, em nome da Assembleia Legislativa, 
agradeceu às autoridades presentes e ressalvou a importância de o Governo do Estado possuir um 
líder como o Geraldo Alckmin. O prefeito de Taubaté, Sr. José Bernardo Ortiz Monteiro Junior, com 
a palavra, demonstrou sua satisfação em receber o governador e agradeceu às demais autoridades. 
Destacou a obra de duplicação da Rodovia dos Tamoios, importante não só quanto ao 
deslocamento, mas também para o desenvolvimento do Litoral Norte de São Paulo. Relembrou a 
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necessidade de haver um hospital regional, um laboratório de especialidades médicas, ambos 
anunciados pelo governador.  Destacou a importância do “Programa Acessa Escola” e do 
“Programa São Paulo faz Escola”, que geram economia em torno de seis milhões de reais ao 
município de Taubaté.  Elogiou o projeto da Emplasa, relativo à promoção de desenvolvimento 
socioeconômico para os 21 municípios de menor IDH na RMVale. Frisou que a criação do Fundo de 
Desenvolvimento da RMVale é a mola propulsora para que os projetos da região metropolitana 
possam alcançar o objetivo idealizado pelo governador. Em seguida, assinaram-se os documentos 
relativos à Resolução Conjunta entre a Secretaria da Segurança Pública - Dr. Antonio Carlos da 
Ponte e Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano, Dr. Edmur Mesquita, para criação do 
Gabinete Metropolitano de Gestão Estratégica de Segurança Pública (GamespRMVale). A seguir, o 
Sr. Governador do Estado, Dr. Geraldo Alckmin, assinou: (1) o Decreto que cria o Fundo de 
Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte; (2) a liberação de R$ 
45 milhões em recursos do Departamento de Apoio ao Desenvolvimento das Estâncias para 
investimentos nas estâncias turísticas de Bananal, Campos do Jordão, Caraguatatuba, Cunha, Ilha 
Bela, Ubatuba, Santo Antonio do Pinhal, São Bento do Sapucaí, São José do Barreiro, São Luis do 
Paraitinga, São Sebastião e Tremembé; (3) autorização para a criação de duas unidades do 
Poupatempo na RMVale, em Jacareí e Pindamonhangaba; (4) autorização para o início das obras 
de ampliação do sistema de esgotamento sanitário no município de Canas. Em seguida, o 
governador mencionou o encaminhamento à Assembleia do projeto de lei complementar que cria a 
Agência de Desenvolvimento da RMVale; a ampliação de atendimento dos Poupatempos, a 
liberação de recursos do DADE (R$ 45,6 milhões) para as estâncias da região: Aparecida R$ 2,6 
milhões, Bananal R$ 2,1 milhões, Campos do Jordão R$ 4 milhões, Caraguatatuba R$ 6,8 milhões, 
Cunha R$ 2,1 milhões, Ilhabela R$ 3,3 milhões, Santo Antônio do Pinhal R$ 2,1 milhões, São Bento 
do Sapucaí R$ 2,2 milhões, São José do Barreiro R$ 2,1 milhões, São Luiz do Paraitinga R$ 2,2 
milhões, São Sebastião R$ 7,5 milhões, Tremembé R$ 2,8 milhões e Ubatuba R$ 5,1 milhões. Na 
Segurança Pública, destacou a assinatura e a instalação do GAMESP-VALE e o lançamento do 
programa "São Paulo Contra o Crime", que visam ao fortalecimento da questão da investigação, da 
elucidação de crimes e prisão de criminosos. Citou a contratação de cerca de 2.800 policiais civis, 
delegados, investigadores, escrivãs e agentes. Lembrou que a Polícia Militar também realizará 
concursos para oficial e soldado. Falou sobre o fortalecimento da Atividade Delegada, ressaltando 
que, no mundo inteiro, a polícia é atividade local, e, portanto, é preciso que os municípios se 
integrem na questão de segurança. Referiu-se aos investimentos realizados na região de Jundiaí, 
onde houve instalação de uma central de vídeo monitoramento, tendo sido observada queda dos 
índices de criminalidade. Partindo desse caso de sucesso, destinará recursos para que se instale 
uma central de vídeo monitoramento na RMVale. Mencionou, ademais, os investimentos feitos na 
área da saúde, à qual já se destinaram mais de R$ 12 milhões, reativando-se leitos e aumentando o 
número de internações. Exemplificou com o caso do Hospital Santa Isabel, comprado pelo Governo 
do Estado e que se encontra em pleno funcionamento. Ressaltou que as Santas Casas, de maneira 
geral, têm sido ajudadas pelos programas Pró-Santa Casa. À Santa Casa de Saúde Stella Maris, 
em Caraguatatuba, foi destinado valor correspondente a R$ 1,6 milhão por ano. Guaratinguetá, R$ 
1,2 milhão; Cruzeiro, R$ 1.250 milhão; Lorena R$ 1.250 milhão; AME; Hospital São Francisco de 
Assis, Jacareí, R$ 1.250 milhão; Pio XII, R$ 2,2 milhões; Pindamonhangaba, R$ 2,2 milhões; 
Campos dos Jordão, R$ 1,7 milhão; Aparecida, R$ 1,8 milhão. Esses valores são a mais do que o 
repassado pelo Sistema único de Saúde –SUS. Trata-se de recurso do Estado, proveniente do 
programa Pró-Santa Casa. Finalmente, lançou um desafio para a RMVale, no que diz respeito à 
questão do saneamento básico, de forma que seus municípios tornem-se exemplos para o 
Brasil,100% abastecidos de água e de esgoto tratado. Solicitou à Sra.Dilma Pena, Presidente da 
Sabesp, presente à reunião, que o projeto “Água Limpa” alcance os municípios carentes sob este 
aspecto. Propôs ajuda com recursos do orçamento e financiamento por meio da Agência de 
Fomento do Estado. Falou também sobre a obra de prolongamento da Rodovia Carvalho Pinto, que, 
nessa primeira fase, irá até o Rodovia Oswaldo Cruz e, também aguarda que a licença da Cetesb 
ocorra em julho, a fim de que seja começada a obra do contorno, em Caraguatatuba, no valor de R$ 
1,5 bilhão. Nada mais havendo a tratar, o Governador encerrou seu pronunciamento e os trabalhos, 
tendo sido lavrada a presente ata.  


